

## 香港葡裔社群文物徵集行動（2019 年 7 月）

二次大戰後的香港百廢待興，葡裔西洋波會曾於 1947 年在會所內設立一所幼稚園，為葡裔學童提供臨時教育。由於臨時學校不能應付日益增加的需要，葡萄牙駐港領事於 1951 年 11 月在香港政府、西洋會所和西洋波會等本地葡裔團體，以及布達勞上校和沙理士先生等葡裔知名人士的支持下，推動向各界募捐建校的計劃。1954 年 6 月 29 日，葡僑學校（又名賈梅士學校）在九龍覺士道開幕，開啟了本地葡裔教育的新一頁，至 1996 年前一直由葡裔團體營辦。

六十年代中起任教該校的周盧娉嫻老師憶述，該校設有幼稚園和小學，當時幾乎一半學生是本地葡裔，其餘是歐亞混血兒、印度人、菲律賓人和華人。課程除了英文、歷史、地理、健教、宗教等常規科目外，還設有葡語科，是為該校一大特色。雖然後來葡裔和外籍學生減少，學校仍致力傳承葡國文化，例如畢業禮有葡語詩朗誦表演，亦會特別注重聖誕節、復活節等天主教節日。

如果你想進一步了解本地葡裔接受教育的概況，請密切留意更新後的香港故事，我們會與你分享有關的文物，以及葡人在香港學校生活的點滴回憶。



葡僑學校昔日懸掛的校徽。（保良局陳守仁小學提供）



學生在聖誕聯歡會唱聖詩，攝於1971年。（舊生 Maria Roliz 提供）



葡僑學校昔日使用的校鐘。（保良局陳守仁小學提供）



1970年6月10日，學生穿上葡國傳統服飾慶祝賈梅士日。（舊生 Maria Roliz 提供）



1984 年校內上課的情況。(周盧嫻嫻女士提供)



本地及葡裔學生不分你我，積極參與學校的運動日，攝於1970年。(舊生 Maria Roliz 提供)